

奥巴马夜访阿富汗 誓灭“基地”

此次行程适逢拉登被毙一周年；美总统呼吁阿富汗塔利班对话

美国总统贝拉克·奥巴马1日深夜突访阿富汗，签订战略伙伴关系协议，呼吁塔利班对话，称击败“基地”组织“指日可待”。

2014年为分水岭

当地时间22时过后，奥巴马乘坐“空军一号”专机，在夜幕中抵达阿富汗首都喀布尔郊外的巴格拉姆空军基地。这是他2009年就任美国总统以来第三次访问阿富汗。

奥巴马在阿富汗总统府会晤总统哈米德·卡尔扎伊，签署两国战略伙伴关系协议。他说：“我们两国都为这场战争付出高昂代价。”卡尔扎伊告诉奥巴马：“签订这一协议，我们结束过去10年，开启平等关系新时代。”

白宫方面公布协议部分内容，说它旨在使美军2014年以后能继续“训练阿富汗部队，打击‘基地’组织残余势力”。

北大西洋公约组织打算2014年年底以前撤出作战部队，向阿富汗安全部队移交防务。美方在协议中承诺，无意在阿富汗设立长期军事基地，不从阿富汗攻击其他国家，美方将把阿方列为“主要非北约盟国”，2014年以后提供资金，用于阿方安全部队训练、装备和行动。

美国2014年以后驻军数量将在驻军协议中规定。双方在伙伴关系协议中说，打算一年内达成驻军协议。

“前路依然艰难”

奥巴马这次行程适逢美军击毙“基地”头目本·拉登一周年。他在阿富汗多次提及美军清剿“基地”的“战绩”和本·拉登之死。

签订协议后，奥巴马在巴格拉姆基地视察美军并发表讲话。“我们慢慢地、有计划地消灭多数‘基地’头目，”他告诉在场美军，“一年前，我们终于使乌萨马·本·拉登伏法。”他说：“我知道，（前路）仍然艰难。我知道，战斗没有结束，你们当中一些人会受伤，一些人可能牺牲……”

2日凌晨，奥巴马在阿富汗向美国国内发表电视直播讲话。他说，美军今后将向阿方提供反恐和部队训练，而“不会在这个国家设立长期基地，不会在城市和山区巡逻。这些事情将由阿富汗人做”。

奥巴马向塔利班抛出“橄榄枝”。他说，美国的目的是“根除每一处塔利班残余”，如果那样做，美国将搭上更多时间、金钱和性命。“我们的目标是消灭‘基地’”。

惠晓霜（新华社专稿）



演讲 5月2日，奥巴马在阿富汗巴格拉姆空军基地发表演讲。



着陆 5月1日，美国总统奥巴马趁着夜色悄悄抵达阿富汗巴格拉姆空军基地。



爆炸 5月2日，阿富汗安全部队人员在首都喀布尔一处爆炸现场警戒。 新华社发



总统秀权力

奥巴马突访阿富汗实为“政治之旅”。造访阿富汗恰逢拉登被击毙一周年，奥巴马是在完成一次咄咄逼人的总统权力秀。得知奥巴马在阿富汗的演讲内容后，阿富汗塔利班应该会失望。他们清楚，美国人不会放弃的，也不会让他们推翻卡尔扎伊政府。或许，阿富汗塔利班会最终见证停火的益处。

——美国《一周》杂志

演讲少细节

奥巴马在阿富汗的演讲让人充满挫败感，因为在细节方面所说甚少。奥巴马并未解释美国及其盟友通过什么手段来改善阿富汗军人的训练，以便其遏制阿富汗塔利班。他也没有解释阿富汗总统卡尔扎伊计划采取何种措施来打击腐败以及终结领导力低下的局面。长期以来，美国人支持这场让人痛苦，但有必要的阿富汗战争，从而确保“基地”组织再无打击美国的能力。美国人越来越关心的是，奥巴马并没有一个清晰的政策来确保，一旦美国人离开，阿富汗不会“内乱”。

——《纽约时报》

局势或变糟

奥巴马突访阿富汗以及与卡尔扎伊速签协议有两个原因：一、很明显，就是吸引更多的眼球，他要向世人重申是奥巴马政府干掉了拉登，这话也是说给罗姆尼听的；二、奥巴马希望让美国人相信，随着拉登毙命，战争可以结束了。他在演讲中并未使用“赢了”或者“胜利”的字眼。后一个原因让人格外生厌。有可能，阿富汗军队将有足够能力掌控安全局势，但更有可能的是，阿富汗朝着马里、也门等国的方向发展，成为恐怖主义分子横行的国家。

——《华盛顿邮报》（物语）



动向

奥巴马“刚走” 爆炸声响起

据新华社电 阿富汗首都喀布尔东部2日发生汽车炸弹袭击及交火事件，目前已造成12人死亡，其中包括5名袭击者和7名阿富汗平民。

阿富汗警方告诉新华社记者，袭击事件发生在当地时间上午6时15分左右，袭击者在一个供在阿国际机构工作的外国人居住的招待所大门处引爆了汽车炸弹，随后进入招待所大院。阿安全部队人员与袭击者进行了数小时的交火，最终击毙了全部5名袭击者。

阿富汗内政部当天发表声明说，这次事件造成7名阿富汗平民死亡，17人受伤，伤者中包括10名儿童。驻阿富汗国际安全援助部队当天也发表声明说，没有国际安全援助部队人员在这次事件中伤亡。“阿富汗安全部队进行了迅速和有效的还击，击毙了所有袭击者”。

这起袭击发生在美国总统奥巴马离开阿富汗后不久。阿富汗塔利班宣称制造了这一事件，以抗议5月1日晚奥巴马突访阿富汗。

揭秘

随行记者上交电子产品

美国广播公司(ABC)记者理查德·库利奇随奥巴马专机“空军一号”采访，结束后以第一人称描述这次神秘行程。安全人员核实库利奇的记者身份，带他到集合地点。

与以往不同，随行记者人数极少，集合地点是一处阴暗的停车场，没有白宫公共关系助理随行，充当协调人。“我们的包接受安全检查，所有电子产品，包括笔记本电脑、手机、照相机，

任何可能装有追踪软件的东西悉数上交，装进箱子，”库利奇说。

深夜中起飞，“空军一号”机舱灯保持关闭，机舱窗口遮光板全部拉下。专机整个着陆过程中，机舱灯全部关闭。从巴格拉姆基地到喀布尔的短途飞行，“奇努克”直升机内同样没有开启任何照明，记者禁止使用闪光灯和手机。飞行员全程使用夜视装置。

徐超（新华社专稿）